
广东海洋大学2017年攻读硕士学位研究生入学考试

《机械设计》（802）试卷
（请将答案写在答题纸上，写在试卷上不给分。本科目满分150分）

一、填空（每空1分，共25分）
1、代号为6308的滚动轴承类型名称是        ，其内径尺寸为    mm，其公差等级为        级。
2、在螺纹联接的防松结构中，摩擦防松的具体方法有                 ，机械防松的具体方法有                         （各写一种）。
3、链条的节距越      ，链轮的齿数越      ，链传动运动不均匀性则越大。
4、在设计圆柱齿轮时，当齿宽越大，承载能力将越    ，  但使      现象越严重。

5、转轴所受的载荷是                         。

6、联轴器分为         （无补偿能力）及        （有补偿能力）两大类。
7、螺纹联接的基本类型有4种，分别是螺栓联接、         、         
和            联接。
8、按摩擦表面间的润滑状态不同，摩擦可分为        、       、        和混合摩擦。
9、齿轮传动的常见失效形式有：         、          、           、
               和           等五种。 
10、花键按其齿形不同，可分为            和            两类。
二、选择题（每题2分，共20分）
1、在下列四种联轴器中，能补偿两轴的相对位移以及缓和冲击、吸收振动的是      。
A、凸缘联轴器                 B、弹性套柱销联轴器
C、万向联轴器                 D、齿式联轴器
2、一对圆柱齿轮传动，通常把小齿轮齿宽做得比大齿轮宽一些，其主要原因是        。

A、为使传动平稳              B、为了提高传动效率

C、为了提高齿面接触强度      D、为了便于安装，保证接触线长

3、与齿轮传动相比较，        不能作为蜗杆传动的优点。

A、传动平稳，噪声小        B、传动比较大

C、可产生自锁              D、传动效率高

4、选择键的截面尺寸b×h是按        查标准选定。
A、强度    B、转矩    C、转速    D、轴径
5、为提高蜗杆传动的效率，在润滑良好的条件下，最有效措施是采用      。

A、单头蜗杆   B、多头蜗杆   C、大直径蜗杆   D、提高蜗杆转速
6、下列零件中属于标准件的是           。

A、车床上的普通V带       B、发动机的活塞

C、离合器的摩擦片          D、发动机的活塞环

7、键联接的主要作用是使轴与轮毂之间_______。 

    A、沿轴向固定并传递轴向力  B、沿轴向可做相对滑动并具有导向作用 

    C、沿周向固定并传递扭矩    D、安装与拆卸方便
 8、V带在减速传动过程中，带的最大应力发生在__________________。                                 

A、V带离开大带轮处      B、V带绕上大带轮处 

    C、V带离开小带轮处      D、V带绕上小带轮处 

 9、一般来说，_______更适合于较高的转速下工作。
     A、滚子轴承     B、球轴承   C、滚子轴承和球轴承都一样
 10、螺纹的公称直径是______。

     A、小径         B、中径        C、大径

三、简答题（共30分） 

1、为什么螺纹联接要采用防松措施?螺纹联接防松的措施有哪些？举出3项。（10分）

2、分析轮齿折断的原因，说明提高轮齿抗折断能力的措施。（10分）

3、何为转轴、心轴和传动轴? 自行车的前轴、后轴分别是什么轴?减速器的输入轴是什么轴？（10分）

四、计算题（共45分）
1、一对标准安装的外啮合标准直齿圆柱齿轮的参数为：Z1=20，Z2=100，m=2mm，
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，ha* =1，c*=0.25。试计算传动比i，两轮的分度圆直径，齿顶圆及齿根圆直径，中心距，齿距。（15分）

2、已知轴颈直径d＝60mm，受纯径向载荷Fr=20KN，载荷平稳（取载荷系

数为fp=1），工作温度低于100ºC，转速n=260r/min，要求轴承的使用寿命为

Lh=1250小时，试从下表中选择合适的滚动轴承。（15分）
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3、螺栓联接结构如图所示，当工作载荷F=5000N加在下端后，在结合面A处（指该环形面）仍要求保持一定剩余预紧力，其大小F(=1.4F，设螺栓材料的拉伸许用应力为
[image: image3]=200MPa，试列出螺栓的强度计算公式，并求出要求的螺栓危险截面直径；根据下表选择标准螺纹。（15分）

	公称直径（大径）D、d
	螺距P
	中径D2、d2
	小径D1、d1

	9
	1.25

1

0.75
	8.188

8.350

8.513
	7.647

7.917

8.188

	10
	1.5

1.25

1

0.75
	9.026

9.188

9.350

9.513
	8.376

8.647

8.917

9.188

	11
	1.5

1

0.75
	10.863

10.350

10.513
	9.376

9.917

10.188

	12
	1.75

1.5

1.25

1
	10.863

11.026

11.188

11.350
	10.106

10.376

10.647

10.917


五、分析题（共30分）
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    1、如下图所示为三级展开式圆柱斜齿轮减速器传动布置方案。为了减小轮齿偏载，并使同一轴上的两齿轮产生的轴向力能相互抵消一部分，请指出如何变动该传动的布置方案（不用画图），并解释原因。（10分）
2、找出轴系结构图中的错误，并加以说明。（不用画出图，轴承为油润滑） （20分）（答出10个满分）
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